

## 不排除军事夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权

特朗普在记者会上表示,出于对美国“经济安全需要”考虑,他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

特朗普说,巴拿马运河是为美国军队修建的,“对我们国家至关重要”。他还威胁说,丹麦应放弃对格陵兰岛的控制权,否则将面临高额关税。

## 提出将墨西哥湾更名为“美国湾”

特朗普提出将墨西哥湾更名为“美国湾”,称“这个名字听起来很美”。此外,特朗普称,墨西哥在贸易和移民问题上“占了美国便宜”,墨西哥必须阻止“数百万人涌入我们的国家”。

特朗普此前在社交媒体上表示,自他上任首日起,美国将对来自墨西哥和加拿大的所有产品征收25%的关税,直至毒品和非法移民问题得到有效解决。

## 赦免“国会山骚乱”参与者

1月6日是“国会山骚乱”事件4周年。多名记者问及特朗普关于赦免“国会山骚乱”参与者的计划。特朗普说,他将会全面审查此事,将会进行“大规模赦免”。

特朗普2020年竞选总统连任失败后,宣称选举存在“大规模舞弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入美国国会大厦,造成5人死亡、上百名警察受伤及数百万美元财物损失。据美国媒体统计,这起事件中已有1500余人被起诉,被指控的罪名从轻罪非法闯入到重罪密谋叛乱,判刑从几天的监禁到最高22年不等。

## 要求北约成员国增加军费

特朗普在记者会上再次要求北大西洋公约组织(北约)成员国提高军费支出,将各国国内生产总值(GDP)的至少5%用于军费开支,这高于目前的2%。

特朗普频繁批评北约成员国,认为美国不公平地承担了北约防务费用。2024年12月20日,英国《金融时报》援引知情人士的话报道说,特朗普团队已告诉欧洲官员,特朗普将要求北约成员国提升军费开支到GDP的5%。

## 希望俄乌冲突在6个月内结束

特朗普在记者会上说:“我知道(俄罗斯总统)普京想要举行会晤,但我认为在我20日就职前会见他不合适。”特朗普提出,希望俄乌冲突在6个月内结束。

特朗普还称,对俄罗斯反对乌克兰加入北约的立场表示理解。特朗普说:“早在普京上任之前,俄罗斯就表示‘北约绝不应该介入乌克兰问题’”,因此他能够“理解”俄罗斯人的感受。俄罗斯和乌克兰因为这场冲突“失去大量年轻人,这件事根本不应该发生”。

## 推翻海上钻井禁令

特朗普说,禁止海上钻井的政策不会维持,他将在上任后第一天立即推翻这一政策。美国将在很多地方增加钻探,“能源成本将会大幅下降”。

美国现任总统拜登6日宣布一项行政令,将永久禁止在大西洋和太平洋部分海域进行海上石油和天然气开发,涉及6.25亿英亩(约合2.53亿公顷)的海洋区域。白宫在一份声明中说,拜登认为,在这些区域进行钻探可能带来的环境与经济风险及负面影响超过了该地区有限的化石燃料资源开发的價值。

## 夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权? 用“经济力量”将加拿大并入美国? 将墨西哥湾更名为“美国湾”?

# 特朗普的“扩张欲”

美国候任总统特朗普(下图)7日在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园举行记者会,就一系列议题表态。这是6日美国国会点数选举人票、正式确认特朗普当选总统后,他首次面对媒体接受提问。特朗普具体说了些什么?



## 到底是开玩笑还是要来真的?

特朗普7日在一场记者会上说,他不会排除武力夺取巴拿马运河或格陵兰岛控制权的可能性,对使用“经济力量”“收购”加拿大持开放态度,并希望把墨西哥湾重新命名为“美国湾”。对于特朗普及其身边人士最近不断抛出上述议题,美国舆论起初以为不过是博取眼球之举。但按照路透社的说法,7日这番话暗示,特朗普主张的“美国优先”恐怕包含扩张主义。对于特朗普的这些言论,涉事国7日急忙回应予以驳斥。

## 多方回绝

格陵兰岛是丹麦自治领地。丹麦首相梅特·弗雷泽里克森7日说,格陵兰岛是“非卖品”,她“不幻想”特朗普的计划能成功。“我们两国是紧密盟友和伙伴,我认为用金融手段互相打不是一条合适的前路。”

加拿大总理贾斯廷·特鲁多同样驳斥特朗普使用“经济力量”把加拿大并入美国的说法。他在社交媒体X平台写道,“加拿大没有可能成为美国一部分”,加拿大和美国的劳工和社区都受益于两国“互为最大贸易和安全伙伴”。

加拿大反对党保守党魁皮埃尔·普瓦列夫尔同样在X平台上发帖:“加拿大永远不会变成美国的第51州。”

巴拿马外交部长哈维尔·马丁内斯-阿查告诉媒体记者:“我们对运河的主权不容谈判……唯一掌控运河的是巴拿马人的手,今后将继续如此。”

墨西哥经济部长马塞洛·埃布拉德当天晚些时候作同样表态。“今天,我可以告诉大家,如果我们今后30年还能相互见得着,墨西哥湾将继续叫墨西哥湾。”他补充说,墨西哥政府不会卷入这场辩论。

## 要来真的?

对于特朗普7日进一步展现对邻国以及周边地区高度的领土兴趣,美国《纽约时报》称这是打算“扩张领土”,《华尔街日报》说这会“加剧紧张态势”。

法新社一篇报道标题为《随心所欲的特朗普详细讲述美国领土野心》,说特朗普的许多言论难以区分到底是在开玩笑、博眼球还是真实政策,但7日这番话将被视为关于领土扩张言论的一次升级。

美国智库大西洋理事会专家、前助理国务卿丹尼尔·弗里德说,特朗普这番话勾勒出一幅领土扩张的国力蓝图,好比“19世纪帝国主义者”。弗里德说,如果美国控制格陵兰岛,“就会摧毁北大西洋公约组织”。特朗普首次执政时多次说要买格陵兰岛,并于2020年在努克重开美国领事馆,以扩大美国在格陵兰岛及北极地区的影响力。

路透社一篇报道分析,特朗普承诺给墨西哥湾更名,呼应他去年12月宣称要把位于阿拉斯加州的北美最高峰从“迪纳利”改回“麦金利”。

报道说,去年选战期间,特朗普主要关注国内议题,尽可能少谈国际问题,但7日的记者会言论却暗示,他在认真考虑扩大美国领土。暂不清楚特朗普是否会想法落实为行动,但上述言论足以让世界各国警惕,特朗普上任后可能冲动地执行对外政策。

本版文图均据新华社